
 

 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA  
Ocenění záchrany usedlosti v Kučerově  
 

 
Cenou Národního památkového ústavu Patrimonium pro futuro byly odměněny 

nejlepší počiny v oblasti památkové péče uskutečněné v minulém roce. Porota vybírala z 
celkem dvaceti čtyř uchazečů ve čtyřech kategoriích, oceněna byla též osobnost památkové 
péče a svého favorita zvolila v on-line hlasování i veřejnost. Cenu s podtitulem Společenské 
ocenění příkladů dobré praxe uděluje NPÚ od roku 2014. 

Zvláštní ocenění generální ředitelky NPÚ bylo uděleno za záchranu a obnovu usedlosti 
čp. 12 v Kučerově jeho vlastníkům – Ireně a Janu Dvořákovým. Usedlost reprezentuje hliněný 
dům hanáckého typu, postavený převážně z nepálených cihel. Cenný, avšak chátrající areál,  
koupili současní vlastníci v roce  2012 a od té doby se intenzivně věnují jeho obnově. Kromě 
náročných  stavebních prací prováděných tradičními materiály i technologiemi, věnují velkou 
pozornost i obnově vnitřních hliněných omítek, kterou tvoří plastický prstový dekor oblouků 
vtlačovaných do vlhké hliněné omítky.  

Manželé se věnují i prezentaci usedlosti, podílejí se na organizování společenských akcí 
v obci a ve spolupráci se Svazkem obcí Větrník organizují semináře a edukační programy pro 
děti i dospělé. 

 „Úcta k vlastnímu kulturnímu dědictví a k památkovým hodnotám u nás není zatím 
samozřejmostí a právě popularizací příkladů dobré praxe chceme nejen široké veřejnosti, ale i 
vlastníkům památek ukázat, že tato úcta a následná péče má smysl a že se celé společnosti 
dlouhodobě vyplácí. Chci proto velmi poděkovat všem oceněným i nominovaným za jejich 
záslužnou činnost, která přesahuje hranici jedné generace a přesně tak odráží název ocenění, 
jehož český překlad znamená Dědictví pro budoucnost,“ uvedla generální ředitelka Národního 
památkového ústavu Naděžda Goryczková. 

Vyhlášením cen se uzavřelo půlroční hodnocení akcí a projektů realizovaných nebo 
dokončených v roce 2016. V květnu letošního roku nominovali odborníci NPÚ garantující 
památkovou péči v jednotlivých regionech za každý kraj maximálně dva dobré příklady 
památkové obnovy, záchrany, prezentace nebo nálezu – celkem se sešlo 24 nominací, z toho 
9 památkových obnov, 6 zachráněných památek, 5 archeologických objevů či nálezů a 4 
prezentační počiny. Komise hodnotitelů sestavená z členů vědecké rady NPÚ, českého 
komitétu ICOMOS a dalších spolupracujících institucí pak na společném zasedání nominace 
vyhodnotila a navrhla generální ředitelce vítěze v jednotlivých kategoriích.  
 
 



 
 
Ocenění majitelé Irena a Jan Dvořákovi  
 
 
 
 
Kontakt: 
sekretariat.brno@npu.cz 
 
Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Brně je jedním ze čtrnácti krajských pracovišť 
NPÚ. Jeho úkolem je v Jihomoravském kraji  naplňovat poslání odborné instituce památkové péče dané 
zejména zákonem o státní památkové péči, např. zpracovávat odborné podklady pro rozhodnutí 
výkonných orgánů, poskytovat konzultace a odbornou pomoc vlastníkům kulturních památek při jejich 
obnovách a sledovat stav památkového fondu na území kraje. Pracoviště v Brně zpracovává návrhy na 
prohlašování věcí či objektů za kulturní památky a podílí se následně na jejich evidenci. Spravuje 
dokumentační sbírky plánů, fotografií a dalších odborných podkladů ke kulturním památkám, vede 
veřejně přístupnou knihovnu a vydává odborné publikace.  
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